
Bodové odhady parametr̊u
Parametrický prostor, parametrická funkce: Je dán měřitelný prostor (Ω,A), náh.
veličina X a množina pravděpodobnost́ı {Pθ; θ ∈ Θ}. Množina Θ se nazývá parametrický
prostor a jej́ı prvky parametry. Jakékoli zobrazeńı h : Θ → Rq, kde q ∈ N, se nazývá
parametrická funkce.

• Statistika T = g(X1, . . . , Xn) se nazývá nestranný odhad parametrické funkce
h(θ), právě když pro každé θ ∈ Θ plat́ı Eθ(T ) = h(θ).

• T1, T2 jsou dva r̊uzné nestranné odhady param. fce h(θ). Řekneme, že T1 je lepš́ı
nestranný odhad než T2, právě když pro každé θ ∈ Θ plat́ı Dθ(T1) < Dθ(T2).

• Posloupnost T1, . . . , Tn, . . . statistik tvoř́ı posloupnost asymptoticky nestranných
odhad̊u parametrické funkce h(θ), právě když pro každé θ ∈ Θ plat́ı:

lim
n→∞

Eθ(Tn) = h(θ)

• Posloupnost T1, . . . , Tn, . . . statistik tvoř́ı posloupnost konzistentńıch odhad̊u pa-
rametrické funkce h(θ), právě když pro každé θ ∈ Θ a ε > 0 plat́ı:

lim
n→∞

Pθ(|Tn − h(θ)| < ε) = 1

1. Mějme dány lineárńı statistiky tvaru Tn =
n∑
i=1

ciXi, ci ∈ R. Najděte mezi nimi takovou, která je

nejlepš́ım nestranným odhadem středńı hodnoty. [Tn = X]

2. Náhodné veličiny X1, . . . , Xn jsou nezávislé a stejně rozdělené. Xi má hustotu
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{
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kde θ > 0 je parametr. Odvod’te vlastnosti odhad̊u

T1 = θ̂n =
2
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Xi T2 = θ̃n =
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3n
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parametru θ a zjistěte, který z nich je lepš́ı. [D(T1) = θ2

3n > D(T2) = θ2

3n(n−2) ]

3. Necht’ T1 a T2 jsou nezávislé nestranné odhady θ. Předpokládejme, že rozptyl T1 je dvojnásobkem
rozptylu T2. Stanovte konstanty k1 a k2 tak, aby T = k1T1 + k2T2 byl nestranným odhadem s
nejmenš́ım možným rozptylem. [k1 = 1/3, k2 = 2/3]

4. Mějme náhodný výběr X1, . . . , Xn z exponenciálńıho rozděleńı, Xi ∼ Ex(ciλ), kde ci > 0, λ > 0

jsou konstanty. Dokažte, že statistika T =

nP
i=1

Xi

nP
i=1

1
ci

je nestranným odhadem parametru 1
λ .

5. Uvažujme náhodný výběr X1 . . . , Xn z rozděleńı s konečným rozptylem σ2. Určete konstantu c

tak, aby statistika T = c ·
n∑
i=2

(Xi −Xi−1)2 byla nestranným odhadem rozptylu.
[
c = 1

2(n−1)

]
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